Latvijas 52. matematikas olimpiades 3. kartas uzdevumi

9. klase

Par natuiliem skaitiem x uny zinams, ka 30x<40<y<50 unxy ir kada vesela
skaifa kubs. Kdas irx uny vertibas?

Saurleku trijstari ABC augstumi krustojas purikH. Nogrieznis BD iAABC
apvilktas rinka linijas diametrs. Piadit, ka AHCD ir paralelograms.

No regufira 100-stira virsotrtm 10 nok&sotas baltas, bet citas 10 - sarkanas.

Pieadiet, ka eksig 2 vieradi nogriezi, no kuriem vienam abas virsotnes ir
baltas, bet otram abas virsotnes ir sarkanas.
Ar kvadattrinomu ax*+bx+c afauts izdait Edas opeicijas, ja vien to
rezuléta atkal iedist kvadattrinomu:
* mairtt vietam koeficientusa unc,
* mairigo x aizstt ar x+t, kurt - patvdigs reils skaitlis (pieraram trinona
X+ x+1 aizstjot x arx+1, iedis (x+1)%+ (x+ 1)+ 1 jebx+3x+3).
Vai ar &idam opeécijam (atlartojot tas, ja vajad@ys, vaiikas reizes) no
trinomax+x-1 var iegit

a) trinomux®-x-1,

b) trinomux’+x+2,

c) trinomux®-4x+3?
Kvadrats ABCD sagtv no 77 vieradam kvadatiskam ratinam. Sodien dais
no am apmeis pa vienamikitim. Veselu gadu katras turjakas dienasita
katrs mokitis parcelsies uz wtinu, kurai ar via iepriek§jas dienas mitekli ir
kopiga mala. Turkit, ja kads fkitis viera rita parvietosies parali AB, tad
nakoSap r1ta vin$ parvietosies parali BC, un otadi: ja kads fkitis viera rita
parvietosies parali BC, tad rakoSaj rita vinS parvietosies parali AB. Vai
var gadties, ka nekdi divi rukiSi nekad vienlai@i nedavos viera ritina, ja
rakisu skaits ir

a) 36, b)37?

10. klase

Regulira 1000-gira virsotnes akotrgji ir baltas. Kadu
mazko daudzumu no amm var nokdsot melnas & lai
nepaliktu neviens a) kvadls, b) taisngiris ar viam
virsotrem balis 1000-gira virsotres?

Dots, ka 0< qays..<ayyo2 un
& +ay +...+aygp2=1. Pieadit: ja n - natugls skaitlis un

1<n<2002, tag ¥ * ¥ 1

n 200z
Vai kvaditu, kura malas garums ir 5 cm, var [l parklat
ar trim kvadatiem, kuru malu garumi katram ir 4 cm?
("Mazie" kvadati drikst ddgji parklaties viens ar otru).
Kadiem natuiliem skaitiem n skaitlisn2™" ir natugila skaita
kvadiats?
Uz tafeles akotrgji pa reizei uzraksti veselie skali no 0 lidz
1024 ieskaitot. Sgétaji A un B spEle sekojoSu sgi.
Vispirms A nodz$ 2=512 skailus. Rc tam B nodas 2=256
skaifus. Rc tam A nodz$ 2=128 skailus. Rc tam B nodzs
2°=64 skailus utt., kardr ar Edgjo gajienu B nodzs 2=1
skaitli. Uz &feles paliek divi skalt; apZzmesim tos arx uny.
Sgeletajs A elas, lai [x-yO butu iesgjami liels; B \Elas, lai
[x-yO batu ies@jami mazs. Cik lielulx-yOl verttbu A var
sasniegt?
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11. klase

Kuga komand ir 12 matrozi un kapteinis. Komandas &als vecums ir par 1
gadu lieiks neld matroZu vidjais vecums. Par cik kaptei vecums ir lielks
nekd matrozu vidjais vecums?

Viena kaudite ir m konfektes, o# - n konfektes. Ar vienu gjienu var vai nu

apest vienu konfekti, vai agst pa vienai konfektei no katras kautds, vai ar

parlikt vienu konfekti no vienas kautes uz otru. Kas nevar izdagajienu,
zaud. Andris un Juris izdara pa vienanijignam &c kartas; pirmais iet

Andris. Kur$ uzvar, pareizi sfgjot?

Ap cetrstiri ABCD var apvilkt rigka finiju.

a) katra virsotne ar taisnes nogriezni savienotaaggj@triju virsotnu veidot
trijstara medinu krustpunktu. Piadit, ka visicetri &di nogriezi iet caur
ta nogrieza viduspunktu, kas savieno ABCD diaghnviduspunktus,

b) pieradit, ka mirgtie 4 medinu krustpunkti atrodas uz vienask@ fnijas.

Kvadrats sastv no 8x8 ritinam. Kat@ ratina jaieraksta O vai 1at lai kata

rinda un katé kolonra ierakstto skaitu summa btu para skaitlis. Cik ir

dazAdu kvaddta aizpildjumu ar &du ipa3bu? (Divi aizpildjumi skai@s
da#zdi, ja tie at&iras kaut viea ritina).

Kuriem natusliem skaitiem n, kas liekki par 3 un nedak ar 3, izpilds

ipa3ba: visi tie natulie skaili, kas mazki par n un kuru liefikais kopgais

dalitajs arnir 1, veido aritngtisku progresiju?

12. klase

Jaa un b - natuali skaitli, tad ar &b) apZmgjam a un b
lielako kopgo datitaju. Atrast liekko iesgjamo (4+3,6n+1)
vertibu, jan - natuéls skaitlis.

Dots, ka X, Xo,...,Xy - dazdi natugli skaitli. Pierdit, ka

XX, Xy 4 % 5o 1
2 8 24 n2" 2n
Uz galda atrodas 1001 viena lata ®tas. Katrai noam uz
augsu var it vai nu gerbonis, vai lasis. Tiek izdzir 1000
gajieni. Ar n-to ggjienu (n=1,2;3;...;1000) iz&las n moR@tas
un apgriezas otadi. Pieadit:
a) var pankt, lai pec visu g@jienu izdarSanas visas meétas
batu ar vienu un to paSu pusi uz augsu,
b) to, vai momtas s ar gerboni vai lasi uz augsu,
viennoZmigi nosaka mogtu sakotngjais novietojums.
Punkts C ir nogriafa AB iek&js punkts. Vieadmalu trijstri
ACB; un CBA atrodas uz vienu pusi no taisnes AB, bet
vienadmalu trijstiris ABC; - uz otru pusi. Taisnes AAun
BB, krustojas punktS. Pietdit, ka
a) UB;SA=60C,
b)punkti S, C un €atrodas uz vienas taisnes.
Funkcijasf defiricijas apgabals ir kopa A={1;2;3;...;12;13},
un § funkcija pimem katru @rtibu no kopas A. Funkcijas
f(f(x)) vertibas attlotas tabu:

X 112 (3 (4|56 7] 8| 9 10 1p 1P

ff9) |10 9 | 12| 8 | 13 3| 4| 1| 5/ 11 § 2

Atrodiet visas iespamas funkcijasf un pieadiet, ka citu bez
jasu atrastan nav. Piezime: atrast funkciju nome uziadit
tas \ertibu tabulu.)



